

T45
百年乡团

市县台

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS



保亭雨林美景醉游人
海南日报记者
武威 摄



保亭七仙岭温泉
海南日报记者 王凯 摄

保亭

雨林温泉谧境 国际养生家园

文/海南日报记者 易建阳

雨林、文化旅游资源丰富

夜幕降临，华灯初上，登高俯瞰保亭黎族苗族自治县县城，呈现在你眼前的是多姿多彩、美轮美奂的画卷，街灯流光溢彩，保城河静静地流淌。

地处海南中南部的保亭，是三亚的“后花园”，得天独厚的地理位置孕育着保亭的动人山水，这里是旅游观光、休闲度假和投资置业的好去处。

保亭在北纬18°黄金旅游带上，山清水秀，风景秀丽，属热带季风气候区，热量丰富，长夏无冬，年平均气温20.7℃—24.5℃，冬季温暖如春，夏无酷暑。雨量充沛，年降雨量达1800—2300毫米，负氧离子浓度在每立方厘米1万个左右，可谓“温而不热、凉而不寒、爽而不燥、润而不潮”。

保亭热带雨林资源丰富，境内森林珍贵木材有母生、子京、坡垒、花梨、绿楠、红罗等。此外，保亭还是我国重要的南药种植基地，拥有沉香、降香、大血藤、砂仁等148种南药品种。

七仙岭温泉国家森林公园和海南呀诺达雨林文化旅游区两大成熟的旅游区向游人展示了奇妙的热带雨林世界。漫步于密林中，呼吸氧吧中清新的空气，领略雨林深处的神秘与新奇，感受热带植物的磅礴生机……

保亭境内的七仙岭，七峰险峻，天然绝壁，是海南岛目前保存较为完好的热带雨林之一，也是海南著名的旅游度假胜地和“游客最喜爱的海南岛特色精品景区”之一。

保亭是黎族苗族同胞聚居区，这里民风淳朴，人们热情好客。保亭非物质文化遗产积淀深厚，“黎族钻木取火技艺”、“黎族传统棉纺染织绣技艺”、“黎族树皮布制作技艺”、“黎族传统竹木器乐”四项已被列入国家非物质文化遗产保护名录。

5A级景区——槟榔谷黎苗文化旅游区是我省最丰富、最权威、最灵动、最纯正的民族文化“活体”博物馆。在这里，游客还可以品尝黎苗饮食，欣赏传统的黎族“八音”乐器表演，与黎族阿哥阿妹共跳竹竿舞、共唱山情歌，试一把传统的射鱼。

红毛丹、温泉特色产品诱人

保亭山岭连绵、森林茂密、终年花果不断，河沟纵横，自然条件优越。各种热带水果旺盛地生长着。其中，最具标志性的就是红毛丹了。

红彤彤的毛壳灵巧可爱，鲜嫩多汁的果肉让你唇齿留香。红毛丹生长对气候、土壤、温度、湿度的要求比较苛刻，在我国，只有保亭等少部分地区适合种植红毛丹。“红毛丹壳外蒙，透嫩多汁美味封。果肉圆白如荔影，酸甜可口诱津生。”红毛丹富含维生素C、维生素B、磷、铁、蛋白质、脂肪等多种营养成分，是果中佳品。

据了解，保亭全县红毛丹现有面积4719亩，年产量6250吨，产值约4300万元。计划到2018年，全县红毛丹发展面积将达到2万亩，年均增长54%，年总产量预计达35000吨，总产值24500万元。

山竹是产自热带地区的珍稀果种之一，其果实果香浓郁、香甜脆滑，又被誉为“果中皇后”。1960年，海南省保亭热带作物研究所从马来西亚引种山竹回国，当年7月定植在保亭热带作物研究所标本园内，是海南最早引进的山竹树之一，据了解，目前，保亭山竹果种植面积2000亩左右，部分已经挂果多年。

保亭七仙岭温泉闻名遐迩，享有“天下圣泉”之美誉，是国内唯一一处同时拥有野溪温泉和热带雨林神奇组合的温泉，日喷水量3800立方米，水温高达95摄氏度。这里的温泉水质软滑、清澈透明、无色、无味，含有锌、锶、锂、溴等多种人体所需的微量元素，属弱碱性、低矿化重碳酸钠型氟硅医疗温泉水，具有很高的医疗、保健及美容价值。



保亭红毛丹
武威 摄

积极融入“三亚旅游圈”

早在海南建设国际旅游岛之前，保亭就把握准了自己的旅游定位：“蓝色旅游到三亚，绿色旅游看保亭”，积极融入“三亚旅游圈”。之后，又更加细化定位，要做三亚的“后花园”。2013年10月26日，以三亚为核心的琼南7市县正式结成“大三亚旅游圈”，共同推广琼南度假资源，保亭作为三亚“后花园”的概念广为市场接受。

近年来，保亭立足热带雨林资源、黎族苗族文化，着力发展区别与三亚的绿色旅游、乡村旅游，与三亚形成山海互动、蓝绿相融。在融入“大三亚旅游圈”过程中，保亭与三亚形成优势互补。

保亭县坚持经济生态化、县域景区化，以建设“县域生态大花园”为载体、功能设施配套建设为途径、产业融合发展为动力，做净做美做特城、镇、村，做大做强做实旅游主导产业，全力打造“雨林温泉谧境、国际养生家园”，带动县域经济全面发展。

在保亭县委书记王昱正看来，提出打造“雨林温泉谧境、国际养生家园”发展目标，就是要充分发挥保亭在海南国际旅游岛中的资源比较优势，以纯净的热带雨林山乡环境为基础，以本土黎苗风情文化为灵魂，以高品质的温泉资源为切入点，重点开发养生度假旅游产品，全力塑造保亭宁静温馨、自在生活的山城新形象，把保亭建设成为国际热带雨林温泉养生家园。

“随着保亭至海棠湾高速公路的建设提上日程，保亭对潜在投资者的吸引力将更大，并将形成新的经济增长点。”今年，保亭县长符兰平掷地有声地说。

保海高速建成通车以后，两地往来仅需18分钟。往后，家住保亭，驱车不到半小时，便可享受“国家海岸”海棠湾的顶级配套，如301医院、海棠湾免税店、万达国际影城。■